



好书推荐



母爱的坚韧

平城区 45校六(11)班 刘雨佳

假期里,我又重温了经典书籍《狼王梦》。这本书是一部长篇动物小说,是“动物小说大王”沈石溪的代表作之一。

《狼王梦》这本书讲述了母狼紫岚为实现丈夫遗愿、培养狼崽成为狼王的艰辛历程,展现了动物世界中残酷的生存法则与动人的母爱。紫岚对黑仔、蓝魂儿、双毛的严格训练,以及最终为保护狼孙与金雕同归于尽的结局,颠覆了传统认知中狼的凶残形象,揭示了其智慧、坚韧与家族使命感。

在读这本书之前,我以为狼是一种冷酷无情的动物。第一遍阅读时,我有点疑惑,为什么紫岚为实现丈夫的愿望而非要让狼崽吃那么多的苦,受那么重的磨难,难道一个孩子的生命不及一个狼王的宝座重要吗?在第二遍的阅读时,我又被紫岚坚持不懈的毅力所震撼。一匹充满智慧的狼,用一生的精力来完成自己的梦想,它吃尽苦难,受尽折磨,甚至不惜牺牲自己,依旧无怨无悔,只为狼崽能成为狼王。这种对梦想的执着追求和坚定信念,让我感受到了狼性的力量和魅力。

书中的竞争与生存法则,使我联想到了人类社会。每个人都在为了自己的梦想和目标而奋斗,但成功的背后往往隐藏着无数的艰辛和泪水。紫岚的坚持和勇气,让我看到了追求梦想的坚定与执着。

这本书不仅让我看到了狼的生存智慧,更让我体会到了梦想的力量和母爱的伟大。它告诉我们,在追求梦想的过程中,我们需要坚定的信念和不懈的努力。同时,我们也要珍惜身边的亲人和朋友,因为他们是我们实现梦想的重要支持。

总之,《狼王梦》是一本值得一读的好书,它让我学到了很多知识和道理。我相信,在未来的日子里,这些体会和启示将一直伴随着我,指引我前进。

本期,我们跟随大同日报小记者一起分享他们采访实践体验的感悟。

在活动中,他们用自己独特的视角,记录下活动的每个精彩瞬间。不同的体验让他们学到了许多课堂上学不到的知识,既增强了观察能力,增长了见识,收获了快乐,同时写作水平也得到很大提升。



小记者活动精彩瞬间

触摸城墙的记忆

平城区 18校文兴校区三(1)班 张天瑞

周末,我们小记者来到大同城墙遗址陈列馆参观,开启了一场探索大同古城墙历史文化之旅。

“大同城墙遗址陈列馆是一座以城墙为主题的专题陈列馆,分上下两部分,主要由城墙夯土遗址、出土文物展区和历史老照片等部分组成。在这里可以同时看到北魏、辽金、明代城墙的夯土遗迹,能够直观地了解大同城墙的历史演变、修复历程、建筑结构及文化内涵。”进入展厅,讲解员的生动讲述,让我们了解到这段历史长河中,城墙不仅仅是防御工事,更是文化和军事智慧的结晶。参观中,大家认真聆听、仔细观察,不时提出疑问,讲解员都耐心细致地一一解答。

在城墙遗址陈列馆中间,有一段46米长、11米高的夯土遗迹,我们可以直观地了解大同城墙的内核。讲解员介绍,展区陈列着明代铁炮、明代三眼火铳、密镇捐造天字四号西洋炮、礌石等明代武器,其中带着铭文的密镇捐造天字四号西洋炮为该馆的镇馆之宝。此外还有纪年城砖、城墙土体包含物、柱础、拴马桩、建筑构件等出土文物。最令人震撼的是VR体验区,戴上设备就能“目睹”古代城池建设及古代战争的场景。看着虚拟的烽火台依次亮起,耳畔响起当年戍边将士的号角声,让我仿佛置身其中。

作为新时代的少年,我们不仅要珍惜这些宝贵的文化遗产,更要像城墙一样,在成长的道路上筑起知识的长城,守护中华文明的薪火相传。



讲解员介绍城墙文化

鹿苑艺术村研学记

大同市实验小学五(15)班 李雨芩

夏日蝉鸣初起,金色的阳光透过树叶的缝隙洒落在地面上。“六一”儿童节,我们小记者相聚鹿苑艺术村研学基地,以研学的形式庆祝这个美好的节日。

活动一开始,讲解员先带领我们进入了书法展厅。“书法是汉字的书写艺术。它不仅是华夏的文化瑰宝,而且在世界文化艺术宝库中独放异彩。其中,魏碑书法风格多样,朴拙险峻,舒畅流丽……”在讲解员的介绍下,大家了解了魏碑的历史渊源和艺术特点。

进入陶艺展厅,可以看到丰富多样的陶艺类的作品。其中,有的作品雕刻了镂空的花朵,有的作品画上了清淡的花纹,还有的作品涂上了光滑的釉……近距离欣赏到各式各样的陶瓷艺术品,每一件都蕴含着匠人的心血与智慧。从古典到现代,陶瓷艺术的多样性在这里

完美呈现。

最后,我们参观了根雕展厅,形态各异的根雕作品让人大开眼界。“根雕作品都是根据树根的原始形态,经过打坯、修光、磨光等工序,再用雕刻工具慢慢雕琢而成。一件好的根艺作品不仅仅是靠手艺,更是源于创作者慧眼识珠的发现艺术和巧借自然的雕饰技巧。”讲解员指着一件作品,给我们讲解了根雕的来源、传承、艺术价值,以及雕刻作品背后的故事。近距离观察了各种雕刻工艺,欣赏了根雕作品,大家兴奋不已。这些形态各异、栩栩如生的艺术作品令人叹为观止。它们没有陶瓷的精致釉色,却将粗糙质地与精致完美形成奇妙对比,仿佛能触摸到岁月在木头上刻下的温度。

魏碑的刚劲、陶艺的温润、根雕的天成,就像三颗串联起的明珠,在我们的记忆里闪闪发亮。原来艺术从不是冰冷的

展品,而是能被触摸、被创造、被传承的生命。通过参观鹿苑艺术村,不仅让我们增长了见识,更让大家在艺术欣赏中,感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴。



小记者了解魏碑文化

2025年大同日报小记者招募啦

今日小记者 明日栋梁材
这里,可以展示大家的自我风采
这里,可以激发大家的学习乐趣
这里,可以培养大家的写作能力
这里,可以拓宽大家的社会视野
这里,就是大同日报小记者

报名地址
咨询电话

大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)
各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

13994399058春春老师 18636213100莎莎老师 13835214502珂珂老师 18335229999宁宁老师
13934800864慧慧老师 18635299529平平老师 1921352906伟伟老师(请在工作时间内咨询)

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)
大同日报小记者享有的多项权利:
■ 2025年全年的《大同晚报》;
■ 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择;
■ 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。